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Motto: 
„Nu există energie morală risipită în zadar.” 

Constantin Brâncuşi 
   
 

i când veni cumplita vreme a căderii îngerilor în ispita lui Lucifer, Arhanghelul Mihail 
îşi îndreptă faţa către ceruri şi strigă: „Să stăm bine, să stăm cu frică, să luăm aminte!” 

Cineva dintre ei îi întorcea la credinţă, la dragostea de Dumnezeu şi, în ultimă 
instanţă, la memorie. Şi precum atunci cădeau îngerii din condiţia lor de îngeri în bezna sufletească 
a condiţiei de demon, tot astfel în zilele noastre cad oamenii din condiţia lor de oameni devenind 
prin uitare, prin lipsă de credinţă şi mai ales fără de dragoste de Dumnezeu simple cărămizi ale 
noului Babilon ce cu neliniştită viteză se înalţă sub ochii noştri. Căci cine mai stă bine în faţa vieţii 
şi a istoriei de azi când oamenii în majoritatea lor şi-au pierdut demnitatea de a fi vânzând-o pe 
derizoria bucurie de a avea? Şi cui îi mai este astăzi frică să nu-şi piardă dragostea lui Dumnezeu 
când omul şi-a trădat cu mişcări repezi şi fără scrupule condiţia de copil al Lui lăsându-se sedus de 
confortul aparent al vieţii pragmatice, de muzica materiei brute în care nu mai găseşti nici un 
suspin şi nici un dor. Mumificat de vacarmul unei lumi triste şi lipsite de sens el, omul de azi, nu 
mai poate să ia aminte, adică să se trezească, deoarece memoria în sine stânjeneşte viaţa noului 
furnicar. 

Ş 



 

 

 

 

 Florin ŞINCA – Martirii Poliţiei Române  

5 
 

Ţara asta a noastră, România, ca o rană deschisă permanent căreia parcă nu îi este permis 
să se vindece, a început să fie un centru inert al unui mare creier global condamnat la amnezie. În 
sfârşit am aderat şi noi la lumea „modernă” şi „civilizată” în care prezentul sfâşie deopotrivă 
trecutul şi viitorul omului. O inflaţie de prezenţe minore într-un prezent continuu ce ne asigură 
condiţia premeditată cu perversitate de a fi continuu rătăciţi şi rătăcitori.  

Anul acesta, pe 25 ianuarie, se vor împlini opt ani de când Adunarea Parlamentară a 
Consiliului Europei s-a abţinut să condamne public crimele regimurilor comuniste totalitare. 

În cartea sa, „Comunism şi totalitarism”, la capitolul „Onoarea pierdută a stângii 
europene”, scriitorul francez Stéphane Courtois aminteşte de acest eşec al conştiinţei europene 
occidentale în faţa recunoaşterii crimelor petrecute în estul Europei, în ţările condamnate pe 
nedrept la experimentul comunist. Începând provocarea dezbaterilor încă din 14 decembrie 2004, 
la Paris, prin declaraţiile publice ale unor disidenţi de valoare, printre care Vladimir Bukovski, doi 
universitari, unul eston şi altul polonez şi, evident, autorul Stéphane Courtois, rezoluţia exprimată 
în termenii cei mai rezonabili s-a lovit de un zid nu numai al indiferenţei ci şi al acuzaţiei publice 
ce a dus până la furia partidelor comuniste şi post-comuniste europene.  

Astfel, reacţia promptă a Partidului Comunist Francez a retezat din start orice încercare de 
mărturisire şi de restituire a adevărului afirmând fără drept de apel că rezoluţia este „un proiect 
care omoară libertatea” şi care vrea „să pună comunismul la stâlpul infamiei conştiinţei 
democratice universale” şi care în final poate crea precedentul planării unei „grave ameninţări 
asupra vieţii publice a continentului nostru”.  Şi poate ar fi bine să adăugăm la aceasta declaraţia 
Partidului Comunist Grec, care ameninţa că dacă această rezoluţie şi recomandare adresată 
Adunării Parlamentare a Consiliului Europei ar fi aprobată, aceasta ar însemna nici mai mult nici 
mai puţin decât „un război declarat clasei muncitoare”.  

Cam acesta ar fi contextul european „civilizat” şi democrat în care o ţară muribundă ca 
România ar încerca să-şi afirme minimele drepturi de ţară martirizată. Adăugaţi la aceasta efortul 
imens al securităţii autohtone comuniste şi post-comuniste de a ascunde adevărul şi mai ales de a 
compromite orice mărturisire a lui.  

Şi totuşi în această cetate cu zidurile spulberate de timpurile noi, vandalizată „civilizat” şi 
cu cinism se ridică dintre ruine din când în când câte o neaşteptată conştiinţă. Adică un gen de 
oameni, puţini, enorm de puţini la număr, dar incredibil de puternici ce nu se lasă supuşi şi 
intimidaţi de zgomotul majorităţii manipulată la ordine oculte şi glăsuiesc cu de la sine putere şi 
îndrăzneală adevăruri izbitoare şi izbăvitoare. De fapt ei sunt unda de şoc târzie a acelui „să stăm 
bine, să stăm cu frică, să luăm aminte” care i-a oprit în vremea cea dintâi pe îngeri în căderea lor 
spre ispita luciferică. Se spune că în China devastată, Confucius umbla din sat în sat şi le vorbea 
oamenilor. Iar din când în când în spatele lui apărea un nebun care striga: „Uite-l pe cel care ştie că 
nu se mai poate face nimic şi cu toate astea continuă”. Acest gen de oameni care în plin dezastru nu 
urmează istoria ci propriul lor destin de spirit înalt şi curat mi se pare că definesc în mod absolut 
noţiunea de conştiinţă.  

Din acest humus, din acest aluat superior provine natura domnului Florin Şinca. Căci ce 
este în ultimă instanţă acest om? În ordinea lucrurilor sociale, o autoritate în Poliţia Română. Dar 
în ordinea fiinţei este o conştiinţă neîntinată de român.  

Lucian Blaga spunea undeva despre peisajele cu chiparoşi ale lui Van Gogh că sunt în mod 
paradoxal tablouri de autoportret. Câtă sensibilitate în această observaţie! Într-adevăr, dacă te uiţi 
mai bine la acele tablouri intuieşti tensiuni sufleteşti cutremurătoare ce străbat peisajul naturii ca 
un zbucium infinit, ca o tragică nelinişte a acelor arbori care parcă vor să se smulgă din pământ 
blestemându-şi rădăcinile şi realizând în acelaşi timp că n-au nici o şansă să se despartă de 
pământ. Este un strigăt surd ce vibrează copleşitor din toate peisajele cu chiparoşi ale lui Van 
Gogh. 

Acelaşi sentiment l-am avut şi eu citind această carte intitulată în mod paradoxal „Martirii 

Poliţiei Române”, căci vorbind despre ei, autorul vorbeşte implicit şi despre propria-i natură. Căci 
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de la un capăt la altul al cărţii simţi cum sufletul autorului este străbătut de fiorul tragic de a fi 
român şi creştin în acelaşi timp. Dincolo de evidenţa documentelor zdrobitoare este un zbucium în 
sufletul acestui om de a se smulge din mâlul istoriei ce a pătat şi rănit letal fiinţa noastră 
românească, un zbucium asemenea chiparosului ce vrea să atingă cerul şi nu poate. Şi totuşi 
pentru conştiinţele cinstite această carte va însemna o dezrobire. Căci ea redă încă o dată 
demnitatea de a fi român refăcând deopotrivă demnitatea Poliţiei Române şi încrederea poporului 
în ea.  

Cu câtă febrilitate caută domnul Florin Şinca destinele crucificate ale poliţiştilor români, cu 
ce gesturi tandre le deschide uniforma ce i-a onorat ca să descoperim sub ea inimi de martiri. Apoi 
cu câtă distincţie şi gravitate aşează bornele unei graniţe de netrecut în ceea ce a însemnat Poliţia 
Română, autoritatea de fapt şi de drept ce apăra şi ne igieniza existenţa de infracţionalitate. Şi mai 
presus de toate de virusul comunist şi miliţia română, ca organ de represiune criminală a 
sistemului comunist instalat cu forţa în ţară în urma trădării de la Yalta.  

Cartea se impune nu numai ca un document de maximă importanţă pentru refacerea 
sufletească a acestui popor, dar ea denunţă o înaltă vibraţie creştină ce se impune prin curajul unei 
mărturisiri fără precedent.  

Mă înclin în faţa acestui om care de unul singur zgâlţâie inerţia şi uitarea sosite la ordin ca 
să ne cuprindă ţara şi fiinţa, fiind sigur că cel ce în bezna lumii se apucă să facă potecă pe cont 
propriu spre Dumnezeu, nu va fi învins nicicând.1  

 

 
Dan PURIC 

 
 

 
 
 

 

CĂTRE  DOMNIA  TA,  CEL  CE  VEI  CETI 
 
 

I. DE  CE  ,,MARTIRII  POLIŢIEI  ROMÂNE’’ ? 

 
n anul 2014 se împlinesc 65 de ani de când Poliţia noastră a fost ucisă de ocupanţii 
sovietici şi cozile lor de topor puse la conducerea ţării prin forţa armatei roşii de 
ocupaţie. În 1949 Poliţia a pierit doar de jure. De facto ea murise în urmă cu cinci ani. 

Moartea Poliţiei Române nu a fost una rapidă şi nedureroasă, ci a fost precedată de agonie, de un 
proces presărat cu crime şi fărădelegi, care a ţinut, în esenţă, de la 23 august 1944 şi până la 23 
ianuarie 1949, când Miliţia s-a înfiinţat oficial, prin Decretul nr.25 al Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale a Republicii Populare Române. 

În locul Poliţiei – instituţie cu vechi tradiţii la noi – comuniştii au pus Miliţia. Condusă de 
luptători în Spania, de spioni NKVD2, împănată de oportunişti, foşti curieri comunişti, militari fără 

                                                 
1 Mai jos este reprezentată stema Ţării Româneşti, în timpul domniei Sfântului Voievod Martir Constantin Brâncoveanu, 
aşa cum apare pe un Octoih tipărit la Buzău, în anul 1700. 

Î 
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niciun merit, analfabeţi, de cei care împărţeau manifeste la mitinguri, noua instituţie a fost străină 
de sufletul românesc. Dar mai grav decât atât a fost că ea s-a făurit peste cadavrele poliţiştilor şi pe 
suferinţa lor. Elita poliţienească românească a fost distrusă de regimul comunist din România, 
regim aflat sub aripa ocrotitoare a Uniunii Sovietice.  

Prin acest volum doresc să înfăţişez patimile (1944-1948) şi răstignirea (1949) Poliţiei 
Române. 

Am simţit că sunt obligat să scriu această carte. Mai întâi pentru că sunt ofiţer de poliţie. 
Pentru că nu s-a scris despre martirajul poliţiştilor şi începuturile tenebroase ale unei instituţii de 
import : Miliţia din RPR. Iar în cărţile de istorie nu am găsit informaţii despre distrugerea Poliţiei, 
sistemul imunitar al Cetăţii, scutul legilor şi apărătorul cetăţeanului de rând, cu deosebire al celui 
fără de ajutor.  

Oricât aş fi de binevoitor, nu reuşesc să înţeleg cum de a trecut un sfert de veac şi nu s-a 
făcut nimic pentru acei slujbaşi din trecut. Regimul comunist ne-a confiscat oraşele, libertatea, 
limba, cultura, cărţile, şcolile, elitele. Armata şi Poliţia nu aveau cum să scape. Dimpotrivă, au fost 
în linia întâi. A venit 1989 şi efectele negative se menţin. Încearcă să ne confişte şi memoria. Îmi 
dau seama cu mare amărăciune că, pe zi ce trece, noii stăpâni ai acestei democraţii pe care o 
traversează România, pe lângă otrăvirea sufletelor, ne inoculează şi uitarea. Iar uitarea este 
sinonimă cu trădarea. Ei n-au cum să ne cunoască sufletul, pentru că ei – vorba maestrului Dan 
Puric – intră într-un cimitir ca într-un restaurant. 

Iniţial am zis că cititorii vor înţelege acea perioadă doar alăturând cele două instituţii, una 
care îşi dădea onorabil sfârşitul, cealaltă în chinurile facerii. Am vrut să merg cu istoria mea până 
în 1953, când a murit Stalin. Până la urmă am ales să nu pângăresc paginile de istorie a martiriului 
poliţiştilor cu mizeria din primii ani de miliţie stalinistă. Totuşi, nu puteam menţiona doar poliţiştii 
martiri. Trebuia să-i înfăţişăm şi pe cei care le-au uzurpat şi compromis profesia şi care i-au vânat, 
adică ,,poliţia roşie’’, care s-a creat în paralel cu distrugerea vechii poliţii, de carieră, în perioada 
1945-1949. Este o istorie urâtă dintr-o perioadă de un tragism rar întâlnit. ,,Prigonitorii’’ burghezo-
moşiereşti au devenit prigoniţi, urmăriţii s-au metamorfozat peste noapte în urmăritori şi 
torţionari. Puterea i-a ameţit. S-au crezut eterni. 

După patru ani de la căpătarea puterii de către comunişti şi la doar doi ani de la înfiinţarea 
miliţiei, documentele oficiale relevă un adevăr terifiant. Din 3893 de ofiţeri de miliţie, un număr de 
3777 (adică 98,8%) erau noi angajaţi intraţi în sistem şi numai 116 (1,2%) mai erau dintre foştii 
poliţişti, dar şi aceştia erau marginalizaţi şi puşi în funcţii şi linii de muncă neoperative. Nu putem 
să nu ne întrebăm ce s-ar fi întâmplat dacă după 1989 s-ar fi procedat în mod similar. Spre 
deosebire de necreştinii din 1945-1949, noi n-am fost vindicativi.  

Noi am ştiut să iertăm. 
Această carte cuprinde perioada 1944-1949 doar în aparenţă. În realitate însă, martirajul 

foştilor poliţişti s-a prelungit până în 1964 – când s-a dat decretul de graţiere pentru ultimul lot de 
deţinuţi politici – iar la alţii până la sfârşitul vieţii lor şi al urmaşilor lor, fiind discriminaţi, hărţuiţi, 
anchetaţi, supravegheaţi, arestaţi. 

Cartea era necesară. Aşa cum Biserica şi-a avut preoţii în puşcării, cum Armata şi-a avut 
generalii şi ofiţerii, cum studenţimea luminată şi cum intelectualitatea şi-a avut studenţii, 
profesorii, inginerii, filozofii, artiştii, cum Ţara şi-a avut ţăranii, aşa şi Poliţia şi-a avut martirii ei 
în temniţe, agenţii şi ofiţerii.  

Poate acum nu se va lua seama de acest volum. La cum se arată vremurile politice 
mizerabile de la noi – cu o clasă politică pusă pe căpătuială şi obţinerea de privilegii – cartea 
aceasta va fi musai citită atunci când vor dori să mai facă un experiment cu noi. Se vor găsi aici 

                                                                                                                                                                  
2 NKVD – Narodnîi comissariat vnuttrennih del (Comisariatul poporului pentru afaceri interne), poliţia secretă a URSS, 
înfiinţată în 1917 de comunişti, una dintre cele mai sinistre organizaţii din lume, care, pe teritoriul nostru, şi-a recrutat 
exponenţii din timp şi şi-a exportat metodele criminale. 



 

 

 

 

 Florin ŞINCA – Martirii Poliţiei Române  

8 
 

adunate toate ,,binefacerile’’ comunismului în ceea ce priveşte Poliţia. Fiecare capitol şi subcapitol 
are sensul său şi are tainele sale. La fiecare am scris la început câteva rânduri, o sinteză, o idee de 
forţă, pentru a lămuri conţinutul acelui capitol. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu, am reuşit să ajung cu paginile despre istoria instituţiilor 
poliţieneşti de la noi de la Agie şi până la Poliţia din vremea celui de-al doilea război mondial3. Îmi 
dau seama că, deşi am scris cinci volume de istorie a Poliţiei, nu m-am învrednicit să amintesc de 
martirii poliţişti din închisori şi mi se face aşa de ruşine... Pentru că eu mi-am luat această misiune. 
Cu cercetarea de faţă fac legătura cu perioada cruntă şi ateistă, cu comunismul. Voi scrie o istorie a 
Miliţiei de până în 1989 şi mă voi apropia de caracterizarea Poliţiei de după 1989, unde vom vedea 
cât de multe ,,minuni’’ s-au petrecut în instituţia noastră, în Ministerul de Interne (sau cum l-au 
mai botezat…), mult mai mari decât cele din vremea fanarioţilor, din timpul lui Chihaia Chioru’ şi, 
pe alocuri, mai grozave decât cele din cumplita perioadă comunistă. 

Sunt încredinţat că secretele se dezvăluie mult mai uşor în vremea de acum. Cei care au 
mizat pe ,,nu se va afla’’ s-au înşelat. Eu am căutat la tot pasul doar pe Măria Sa, Adevărul. 
Paginile de faţă s-au scris fără ură şi fără părtinire (sine ira et studio). Totuşi, fiind ofiţer, nu am avut 
cum să mă detaşez în totalitate de asasinarea Poliţiei Naţionale.  

 
 

 
 

II. CE  ESTE  UN  POLIŢIST  MARTIR ? 
 

e-am obişnuit să vorbim de Poliţie la modul general, dar o instituţie e făurită din 
oameni. Aceasta nu este o carte a tuturor eroilor Poliţiei Române, adică şi a acelora 
care au murit în războaie – când i-a chemat ţara – sau în misiuni, la datorie pentru 

cetăţean. Este o istorie a celor ce-au pătimit în temniţele comunismului. Cartea nu cuprinde nici pe 
departe toţi martirii poliţişti şi totodată ea nu dă certificate de bună purtare şi nici de martir.  

Nu am numit-o ,,Martirajul Poliţiei Române’’, ci ,,Martirii Poliţiei Române’’, tocmai pentru 
a accentua subiectul central al cărţii : poliţistul martir4.  

Prin trei momente distincte a trecut un poliţist după 23 august 1944, dar, în special, după 6 
martie 1945 :  

1. Presiunea sufletească şi frica dinaintea arestării, inclusiv coşmarul ,,punerii în 
cadrul disponibil’’ sau al ,,comprimării’’. Această etapă a presupus şi 

                                                 
3 Am publicat, fără ajutor de la Ministerul de Interne, fără fonduri de la buget, din solda mea (am făcut şi credit bancar şi 
cine n-a răbdat pentru o carte, acela nu ştie a preţui cartea), în perioada 2006-2013, trei volume numite Din istoria Poliţiei 
Române (totalizând 1219 pagini cu peste 1300 de ilustraţii de bună calitate), Istoria Poliţiei Capitalei (602 p.) şi cea mai 
recentă, în 2013, Generalul Gabriel Marinescu, poliţistul regelui Carol al II-lea (380 p.), deci un total de 2200 de pagini. Cu 
aceste cărţi am făcut mai mult milostenie. Şi n-am făcut la şefi, că poate mi-ar fi fost şi mie mai călduţ, ci am făcut la 
personalităţi, la elevi şi studenţi, la biblioteci. Acestora li se alătură zecile de articole şi studii în ziare, reviste şi pe 
internet, încercând să fac cât mai cunoscut trecutul acestei instituţii atât de importante a României, care e biciuită zilnic, 
cel mai adesea pe nedrept. 
4 Pe parcursul cercetărilor mele, acestei cărţi i-am dat mai multe titluri. Primul a fost ,,De la Poliţia burgheză la Miliţia 
populară’’. Evident, titlul putea să surprindă. Poliţia n-a fost a burghezo-moşierimii – aşa cum o socoteau comuniştii – 
după cum Miliţia n-a fost deloc populară în rândul cetăţenilor, deşi, categoric, a fost alcătuită din oameni de jos, aproape 
fără nicio pregătire. Alte titluri: a) Gulagul poliţiştilor; b) Când poliţia a devenit miliţie; c) Dramă şi teroare. Distrugerea 
Poliţiei Române de către regimul comunist, titlu sugerat de dl comandor (r.) prof.univ.dr. Aurel Pentelescu. Iar când i-
am mărturisit unui grangur din IGPR că voi da numele cărţii ,,Agonia poliţiei şi zorii întunecaţi ai miliţiei’’, a replicat 
naiv şi suav: ,,Da’ de ce întunecaţi?’’ Atâta confuzie persistă şi atât de puţin se cunoaşte trecutul în rândul nostru... Acest 
titlu l-am dat de Boboteaza anului 2014, cu convingerea că este cel potrivit, mai ales după ce am citit cea mai recentă 
carte a românului cu suflet mare şi credinţă tare, Dan Puric, Suflet românesc şi i-am dat cartea pentru a-mi întocmi un 
cuvânt de bun venit. 

N 
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imposibilitatea unui poliţist (care a ales să plece din instituţie dezgustat de 
acţiunea comunistă) de a se încadra într-o altă muncă. 

2. Foamea, umilinţa, reeducarea şi torturile din detenţie. Aici includem inclusiv 
teroarea şi asasinatul de care au avut parte unii foşti poliţişti. 

3. Hăituirea de după eliberare şi până la obştescul sfârşit (cei care au scăpat)5. Dar, 
fiecare această etapă se subdivide în altele, adesea mai groaznice. 

 
Pe parcursul cercetării mele, cu un ochi am plâns şi cu unul am râs. Am plâns când am 

înţeles cu adevărat crimele comunismului, care nu se vor prescrie niciodată. M-am bucurat când 
am văzut că şi noi, poliţiştii, am avut martirii noştri. Şi noi am fost acolo. Am pătimit pentru Iisus 
Christos. 

Poliţistul martir a fost deţinut politic6. Voi înfăţişa câteva consideraţii cu privire la 

întrebarea ,,în ce a constat martirajul poliţistului ?’’ Imediat după 23 august 1944 el a trăit sub 
ameninţarea că va fi îndepărtat dintr-o instituţie căreia îi dedicase viaţa. Erau poliţişti cu 20-30 de 
ani vechime. Un poliţist a fost arestat în 1952, cu acuzaţii din 1926. Altul ieşise la pensie, avea peste 
70 de ani, se pregătea să moară în casa lui şi s-a stins în temniţă. Altul a ajuns pe drumuri, prestând 
munci sub pregătirea sa. I-au pus şefi cu patru clase, străini, care vorbeau stâlcit graiul ţării şi ei au 
început să taie şi să spânzure. Nu şi-a mai păstrat apolitismul, devenind membru al PSD, PCdR, 
PMR, PNP… Venea câte un ,,binevoitor’’ şi le spunea că intrarea în partid îi va salva de puşcărie. 
Pentru a nu ajunge pe drumuri, unii au devenit din comisari de poliţie plotoneri de miliţie. Sub 
ameninţare au intrat în rândurile noilor stăpâni, bolşevicii. A luat calea rezistenţei din munţi. A 
fost silit să-şi însuşească noţiuni străine de ţara, credinţa şi profesiunea lui. A fost anchetat, uneori 
tocmai de aceeia cu care luptase pentru că doreau supunerea ţării sale unui regim de import, 
necreştin şi antiromânesc. A fost şantajat, ameninţat, bătut, umilit şi torturat ca în Evul Mediu. Nu 
s-au mulţumit numai cu suferinţele trupeşti, au încercat să-i mutileze şi sufletul (,,Experimentul 
Piteşti’’ şi ,,Reeducarea de la Gherla’’). A fost lăsat fără averea câştigată nu prin fraudă, ci 
moştenită de la moşii săi. I-a fost nesocotită credinţa creştină. Pruncii i-au crescut traumatizaţi, 
întrebând într-una ,,Mamă, unde s-a dus tata ?’’. N-au putut urma facultăţi din cauza dosarului 
,,pătat’’ al tatălui. Când a revenit în familie nu mai avea nimic, iar copiii nu-l recunoşteau. Nevasta 
a apucat câmpii. A divorţat în acte, pentru a nu mai purta stigmatul de ,,soţie de deţinut politic’’. 
Părinţii lui au fost îngropaţi şi el nu le-a putut aprinde un muc de lumânare la căpătâi, nu i-a 
condus pe ultimul drum. A fost silit să se strămute cu gospodăria, deportat, cu ,,domiciliul 
obligatoriu’’ într-un sat creat nu de oameni, ci de comunişti. A fost chemat mereu la miliţie şi 
securitate, a fost hărţuit şi supravegheat toată viaţa. A ajuns să trăiască din ajutor social, ori la mila 
publică. A locuit tolerat sau cu chirie. Din general şi şef al poliţiei s-a angajat paznic. Nu I s-a 
eliberat act de identitate. A fost umilit la policlinică, la pensii, la primărie, la asistenţă socială. A 
sfârşit la nebuni. I-au tocmit prieteni drept informatori ai regimului. Ani de zile a suferit ca un 
martir în mai multe puşcării şi în lagăre de muncă silnică. I-a fost nesocotită demnitatea. A fost 
înfometat. A fost asasinat de ciracii regimului. A murit în temniţă fără cele creştineşti şi a fost ars la 
crematoriu ori aruncat la groapa comună, iar securitatea i-a vânat şi urmaşii. 

                                                 
5 A se vedea în acest sens cazul de o deosebită încărcătură tragică a fostului şef al poliţiei (1941-1944), gl.Nicolae 
Diaconescu. Nu este singurul. 
6 De altfel, în cele mai multe dintre fişele matricole penale, poliţiştii au specificat cu o ştampilă, într-un colţ: ,,POL’’[ITIC]. 
La alţii, la descrierea faptei, apare ,,a făcut parte din vechea poliţie’’. Până la o cercetare mai atentă, la noi surse, este 
posibil ca în paginile cărţii să fie menţionaţi şi poliţişti care au comis abuzuri. Această carte nu dă certificate de cinste, de 
onoare şi nu este decât o fărâmă din ceea ce vreau să fac în legătură cu reconstituirea acestei perioade. Într-un fel, orice 
existenţă de poliţist constituie prin ea însăşi o poveste. Este evident că şi până în 1944 au existat poliţişti abuzivi, crime, 
oameni distruşi de măsuri arbitrarii ale instituţiilor statului, însă aceste aspecte erau rare. Noile informaţii de arhivă vor 
completa biografiile poliţiştilor de până în 1945. 
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Dragii mei, fiecare poliţist dinainte de 1944 s-a aflat cel puţin într-o situaţie dintre cele 
arătate mai sus şi asta se va vedea în paginile care urmează. 

Din păcate pentru noi, poliţistul martir nu a scăpat de martiraj nici astăzi. A fost ucis a 
doua oară. El nu apare în cărţile de istorie (nici în Tratatul de istorie a românilor !)7, nu este 
cunoscut românilor8, pilda vieţii şi jertfei lui a rămas ascunsă ca ceva despre care trebuie să ne fie 
ruşine. Scrie patriotul Dan Puric : ,,Un şarpe pervers a muşcat această ţară. [...] Există totuşi o ploaie 
aducătoare de rod. Dar nimeni n-o mai bagă-n seamă. Este ploaia memoriei noastre. Picături de demnitate, 
amintiri, poveşti minunate despre neamul acesta ce se zdrobesc acum de pământul uscat al indiferenţei 
noastre’’9. 

Poliţiştii s-au aflat în linia întâi a luptei contra infractorilor şi a instaurării comunismului. 
Uneori au fost singurii. Ca o consecinţă a acestei realităţi, ei s-au aflat în primele rânduri ale celor 
martirizaţi pentru ţară. Am avut o elită poliţienească. Ea a fost măcelărită. Am avut mărturisitori ai 
credinţei faţă de Ţară, Lege şi de Creştinism. Putem spune, împăcaţi şi bucuroşi : şi noi am fost 

acolo. Apusul n-are cum să înţeleagă această realitate, a trăit la adăpost. Şi nici nu vrea, pentru că 
,,<<Occidentul civilizat>> n-a vrut, parcă, la fel, să nu-şi păteze privirea cu suferinţa noastră, a acestui 
popor condamnat pe nedrept la o atroce suferinţă şi, alături de el, a tuturor popoarelor din Est aruncate 
printr-o simplă semnătură în prăpastia comunistă?’’10 

 
Pentru ce a suferit poliţistul român ? Poliţistul martir s-a jertfit pentru Creştinism, 

pentru Lege, pentru Ţară şi pentru Poliţie. Pentru Creştinism, întrucât a mărturisit credinţa 
creştină (majoritar ortodoxă), chiar şi după anchetele şi torturile suferite. Unii erau donatori şi 
ctitori de lăcaşuri, alţii ajunseseră monahi, erau fii de preoţi, alţii cereau să aibă în celulă o iconiţă 
şi o biată cruce de lemn.  

S-a jertfit pentru Lege. Ce ar fi legea într-o ţară fără poliţie? Literă moartă. A fost martirizat 
pentru Ţară, întrucât poliţiştii erau ai guvernului, ai ţării, ai poporului, erau români, unii 
ocupaseră funcţii, demnităţi, ajutaseră oameni de stat, apăraseră cetăţenii de infractori şi 
constituiseră scutul informativ şi anticomunist al regatului, al României Mari. Ei s-au jertfit deci şi 
pentru monarhie şi unii au nădăjduit în ajutorul perfidului occident. Să nu uităm Jurământul din 6 
septembrie 1940 al poliţistului român : ,,Jur credinţă Naţiunii şi Regelui Mihai I. Aşa să-mi ajute 
Dumnezeu’’11.  

Jurământul miliţianului şi securistului spunea aşa: ,,Jur să urăsc din adâncul fiinţei mele…’’ 
Auziţi, ,,Jur să urăsc !’’ 

 
Nu în ultimul rând, martirii poliţişti s-au jertfit pentru Poliţie. Ei erau agenţi sau ofiţeri ai 

acestei instituţii, erau poliţişti de carieră, aparţineau branşei, au fost daţi afară de comunişti pentu 
că făceau parte din ,,vechea poliţie burghezo-moşierească’’, au fost lipsiţi de libertate pentru 
misiunile îndeplinite în această calitate, au fost bătuţi de torţionari şi au suferit moarte 
mucenicească pentru nobila lor profesie. 

Tuturor poliţiştilor – ştiuţi ori neştiuţi după nume – Dumnezeu să le ierte păcatele şi să-i 
aşeze în rând cu drepţii ! 

 

                                                 
7 Discutam cu vrednicul de pomenire academician Florin Constantiniu, îi spuneam de planul meu de a face o carte cu 
eroii poliţiei, nu ştiam că există atâţia martiri şi era uimit că în aceste volume nu şi-au găsit loc şi asemenea informaţii 
despre foştii poliţişti. 
8 Nu este cunoscut nici în instituţiile care sunt obligate să-l ştie: Poliţia, Ministerul Afacerilor Interne, SRI, SIE, 
Jandarmeria, Poliţia de Frontieră… 
9 D.Puric, Suflet românesc, p. 48. 
10 Ibidem, p. 90. 
11 Jurământul se continua cu următoarea încheiere: ,,Acest act s-a săvârşit în prezenţa mea’’. Preot (semnătura). Prefect al 
Poliţiei Capitalei (semnătura gl.Rodrig Modreanu). 
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III.ŞCHIOPĂTĂM 

 
iruit-a gândul şi reuşit-am cu fapta de-am mai făcut o cărticică. Am aşternut aceste 
pagini pentru ei, înaintaşii mei întru profesie, care, până la judecata de apoi la care 
vom fi chemaţi cu toţii, trebuie răsplătiţi măcar cu o pagină de istorie. Tinerii mei 

colegi de azi trebuie să ştie ce a fost înainte, pentru că nimeni nu-i învaţă, din ignoranţă şi din 
interes. Pentru că sunt supuşi la ,,antrenamentul la uitare’’, de care a scris românul Dan Puric şi, 
mai ales, pentru că printre poliţişti am găsit nostalgici comunişti. Iată doar un exemplu care 
demonstrează că vremurile smintite creează oameni confuzi12. 

 Tinerilor poliţişti de azi nu li se oferă modele. În şcoli, institute, sedii, academii sunt citate, 
pavoazări şi portrete de străini, de europeni. La Afaceri Interne avem acum un buget frumuşel, un 
Centru Cultural al Ministerului Afacerilor Interne, o editură  - care, prin ,,grija’’ miniştrilor, trăieşte 
biata de ea doar cu numele – însă nu s-a făcut nici un studiu biografic despre sfârşitul elitei şi 
despre distrugerea Poliţiei Române de către regimul comunist. Nu avem o enciclopedie, o carte a 
elitelor branşei, a mărturisitorilor întru Hristos. Nu ştim să ne întoarcem la trecut. Şi doar am avut 
şi miniştrii, unii chiar tinerei, din partidele istorice. Dar au fost din aceia europeni, pe care, dacă-i 
întrebai cine a fost Maniu sau Brătienii ridicau neputincioşi din umeri. Mă întreb dacă atunci când 
au trecut în minister pe lângă portretele din ,,Galeria miniştrilor de Interne’’, miniştrii numiţi după 
1989 n-au avut măcar o tresărire sau o strângere de inimă ? S-a scurs, iată, un sfert de veac în care 
conducerile nu au făcut nimic pentru memoria înaintaşilor noştri întru nobila profesiune şi vocaţie 
de poliţist. Nu s-a dorit o istorie sinceră, pentru că urmaşii ucigaşilor de atunci trăiesc printre noi, 
în toate instituţiile, cu numele măsluit şi poate cu năravul schimbat, iar acum dictează din ,,foruri 
internaţionale’’. Ei continuă să ne picure otrava şi deja a trecut atâta amar de ani ,,democraţie 
integrală’’, minciună şi marasm şi nu ştim mai nimic despre verticalitatea şi lupta patriotică şi 
evident inegală a celor care ne-au precedat.  

În planul lor de a ne şterge identitatea, ne-au furat şi sărbătorile. Am mai scris că, de 9 mai 
2006 de clădirea MAI (fostul CC al PCR, unde erau beciurile de anchetă)13 au atârnat o imensă 
pancartă pe care scria : ,,Când o să fiu mare o să mă fac european, Cristina, 7 ani, elevă’’. M-am simţit 
insultat. O gogomănie mai mare rar mi-a fost dat să văd. Era ca şi cum în anii ’50 ai fi spus : ,,Când 
o să fiu mare, vreau să fiu sovietic’’. Pentru mine, 9 mai este, în primul rând, Ziua Independenţei. Şi 
aşa va rămâne. 

                                                 
12 ,,Acel om era un adevărat meseriaş, în sensul bun al cuvântului, care avea în el flerul acela de anchetator. Mare om! Cum poţi uita 
asemenea oameni şi mai rău, să-i huleşti şi să le terfeleşti numele prin presă şi tribunale! Nu zice nimeni că  a fost un om perfect, dar 
când te gândeşti cât şarm şi înţelepciune avea în vorbe şi comportament nu-ţi vine să le dai cu huo celor, (sic!) care l-au mâncat de 
fund?’’ www.directiacercetaripenale.blogspot.ro. Ei bine, acestea nu sunt cuvintele unui comunist notoriu, este părerea 
unui ofiţer de poliţie din România integrată în UE, un anume Ion Ioniţă, care a scris aceste cuvinte insultătoare pentru 
memoria noastră despre fostul torţionar Tudor Stănică. Este cel care a condus Direcţia Cercetări Penale din IGM. 
Postarea pe internet este din 16 martie 2010, iar Tudor Stănică trebuie să fie tare fericit că are aşa urmaşi care să-l 
tămâieze şi să-i ducă mai departe renumele. Nu numai poliţistul îl laudă, ci şi fostul colonel de miliţie Ceacanica, cel care 
îl adaugă la ,,nume de prestigiu’’. Anchetatorii regimului comunist au fost numiţi de deţinutul politic Dumitru Fulga 
,,ambasadorii iadului’’. Ceea ce au şi fost.  
13 Am intrat pentru prima oară în clădirea aceasta sinistră pe 9 ianuarie 2014. M-am îngrozit de felul în care arată la 25 de 
ani distanţă de 1989. E mai rău ca în vremea când aici stăpâni erau ucigaşii Pantelei Bodnarenko, Alexandru Nikolschi, 
Teohari Georgescu, sau tovul Nicolae Ceauşescu. E rece, absolut depersonalizată, fără tablouri, icoane, obiecte de artă, 
pavoazare, fără nimic românesc. Cum să poţi trăi şi gândi româneşte, patriotic, trainic, pe termen lung pentru instituţie, 
într-un asemenea sediu? Cum de-au trecut atâţia miniştrii pe aici, fără ca măcar unul să lase o dâră de Creştinism? 
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Cercetarea de faţă nu este decât o parte a supliciului unei instituţii foarte importante a 

unui stat, Poliţia, iar faptul că la noi se acţionează prost şi heirupistic a fost reliefat şi de 
dezvăluirile IICCMER din vara anului 2013, când toată lumea alerga după Acarul Păun, 
torţionarul nonagenar Alexandru Vişinescu14. Nu s-a făcut mai nimic pentru aducerea infractorilor 
în faţa Justiţiei, iar cei care au avut iniţiative s-au lovit de atotputernicia cucoanei legate la ochi 
care mai mult protejează bandiţii decât să-i bage la beci, aşa cum îi poprea Agia pe vremuri, la 
puşcăria de la Sf.Anton. Mai toţi comuniştii, securiştii şi miliţienii care au torturat şi au ucis în 
beciuri cu ranga au murit. De bătrâneţe sau emigraţi peste hotare. 

Din acest punct de vedere, societatea românească este ţinută deliberat în ceaţă şi continuă 
să fie una bolnavă. Ea nu s-a reconciliat cu trecutul în general şi cu cel al Securităţii şi Miliţiei, în 
particular, căci un act de condamnare a comunismului, fie el şi emanat din Dealul Cotrocenilor, nu 
rezolvă nimic. L-au eliminat din forul public pe mareşalul Ion Antonescu, dar despre comunişti 
nimeni nu suflă o vorbă. Nimeni n-a fost judecat după 1989, niciun miliţian ori securist nu a avut 
de suferit pentru ceea ce a făcut invocând ordine, supunere ierarhică, iar unii au făcut carieră 
frumuşică în instituţiile europene şi au prins ,,ploaia de stele’’. 

Comunismul a fost un regim experimental, în care teroarea şi crima s-au legitimat 
ideologic. O mână de oameni se luptă de ani de zile să arate ţării ororile necreştinilor, crimele 
holocaustului roşu, comunist. Au bugete mici, sunt marginalizaţi şi adesea ameninţaţi, sunt chemaţi 
prin instanţe, sunt hăituiţi, sunt catalogaţi legionari. Cărţile memorialistice ale celor ce-au suferit 
apar în tiraje mici, la edituri neajutate de guvern.  

În tot acest timp, la Ministerul Afacerilor Interne e linişte şi pace, nepăsare şi ignoranţă, 
desconsiderarea naţionalismului curat, a românismului şi a martirajului. Doar e un minister ,,de 
afaceri’’, nu ? Iar ocultarea adevărului face parte din planul prin care se adorm conştiinţele, se abate 
atenţia, se menţine confuzia, se săvârşeşte manipularea, se terfelesc biografii, se ţin la secret 
adevăruri.  

Iar pentru memoria poliţiştilor martiri, faţă de ororile trecutului, la care acest minister a fost 
vioara întâi, nimeni nu a suflat o vorbă.  

Niciun poliţist martir n-a fost avansat post-mortem 
Niciun deţinut politic nu e în ,,Galeria Poliţiei’’ 

Niciun monument nu s-a ridicat 
Niciun asemenea poliţist nu e dat exemplu. 

Niciun muc de lumânare nu s-a aprins. 
Nicio rugăciune nu s-a rostit. 
Nicio conştiinţă nu s-a cutremurat.  

Nicio voce nu s-a auzit.  
Niciun suflet nu s-a revoltat! 

 
 
 
 
 

IV.CINE UITĂ NU MERITĂ15 
 

 

                                                 
14 Parlamentari cu cazier şi fără niciun merit, fără pic de credinţă, îmbuibaţi ani de zile, jurnalişti de cafenea, piţipoance, 
foşti urmaşi de nomenclaturişti, ba chiar şi un senator ,,liberal’’ cu blana vopsită (care făcea până mai ieri furori printre 
croitoresele proaste de la Apaca – al cărui tătuc luptase pentru anarhia spaniolă, alături de primul director al miliţiei, 
Pavel Cleman şi făcuse parte dintre aparatcici – toţi aveau idei şi ni le expuneau. Efectiv imaginea de ansamblu mi-a 
produs silă. Trăim vremuri aşa de smintite! 
15 După scrisa marelui nostru dascăl Nicolae Iorga. 
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,,Istoria conferă fiecărui om o identitate, îl leagă de o evoluţie, căreia şi el îi aparţine; altfel, el riscând 
să nu mai fie decât un scaiete bătut de vânturi’’16. 
    Academician Dan Berindei, 2009 
 
 

deseori îmi este dat să-i aud pe tinerii iesmeni de azi – cărora li se spală creierul prin 
cursuri europene, care fac parte din plan – vorbind cu un soi de emfază de ,,cultură 
organizaţională’’. Lectorii lor, otrăviţi la noile şcoli de partid, omit în chip voit să le 

spună că acest concept de factură mai nouă presupune şi trecutul, eroii, marile personalităţi pe 
care le păstrăm ca pe nişte icoane, istoria instituţiei în general. În anevoioasa muncă de poliţie, o 
activitate cu totul specială, generaţiile se sudează, se completează şi nicidecum ele nu se află în 
conflict. Lumea – şi, mai cu deosebire, ,,lumea poliţiei’’ – nu începe deloc de la noi, oricâte am face 
şi oricât de deştepţi, de moderni, de poleiţi şi de reformatori am fi.  

,,Istoricul poliţiei este foarte necesar, fiindcă numai atunci când cunoşti evoluţiunea unei 
instituţiuni poţi să-ţi dai mai bine seama de lacunele şi imperfecţiunile organizării ei, faţă de nevoile actuale. 
Trecutul e întotdeauna plin de învăţăminte, din ele se desprind orientările sănătoase ce scutesc legiferarea de 
noi şi grave erori’’, iată ce frumos spunea, în cadrul dezbaterilor parlamentare privind Legea Poliţiei 
din 1929, Ion Perieţeanu, şi noi trebuie să-i dăm crezare, pentru că a fost comisar de poliţie în 
Capitală şi mai apoi a ajuns în forul legislativ al ţării şi a pătimit în temniţele comuniste. ,,Istoria 
este cea dintâi carte a unei naţii. Într-însa ea îşi vede trecutul, prezentul şi viitorul’’, scria patriotul 
revoluţionar Nicolae Bălcescu.  

Întocmai cum nu concep o istorie a românilor fără icoanele lui Decebal şi Neagoe Basarab, 
Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare şi Sfânt, Mihai Viteazul şi Matei Basarab, Sfântul Voievod Martir 
Constantin Brâncoveanu şi Tudor din Vladimiri, Alexandru Ioan Cuza şi Ferdinand cel Loial – iar 
exemplele ar putea continua – aşa socotesc a fi de datoria mea să dau cinstea cuvenită poliţiştilor 
dinainte.  

Fără trainică temelie, mai devreme sau mai târziu, o construcţie se va prăbuşi. România are 
nevoie, mai mult decât oricând, de modele. Ca să ai modele, te întorci la trecut. Poliţia la fel. Iar în 
ceea ce priveşte pe cei numiţi în capul ministerului şi al poliţiei, le reamintesc cuvintele 
diplomatului Nicolae Titulescu : ,,Nu trebuie să fii trădător ca să pierzi un neam ; e suficient să fii 
nepriceput’’. În loc de neam, putem lesne să punem minister şi poliţie. 

Istoria are un rol educativ. Historia magister vitae est – ,,Istoria este învăţătoarea vieţii’’ este 
un dicton al filozofului antic Cicero (106-43 î.Hr.), pe care o să-l reamintesc în fiecare carte. Din 
păcate, nu se mai ţine seama de el. În spiritul a ceea ce am precizat, într-o conferinţă susţinută în 
1935, chestorul Vasile Daşchevici spunea :  ,,Istoria trebuie să servească drept tâlcuire a vremii de faţă şi 
povaţă pentru vremea viitoare’’. Să nu uităm magistrala Glossă a lui Mihai Eminescu : ,,Viitorul şi 
trecutul/ Sunt a filei două feţe,/ Vede-n capăt începutul/ Cine ştie să le-nveţe…’’ 

Suntem o naţiune cu oameni deosebit de creativi, de credincioşi şi de inteligenţi. Eu văd cu 
nădejde viitorul. Avem o istorie care e grea de eroi şi de martiri şi ea se va tot îngreuna. 

 
 

 

 
V.LĂSAŢI-NE  SĂ  NE  CINSTIM  EROII ŞI MARTIRII 

 
 

                                                 
16 D.Berindei, În mijlocul cetăţii, Bucureşti, Ed.Comunicare.ro, 2009, p.23. 
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vem un trecut greu de glorii. Cred că nu există popor pe faţa pământului să fi 
pătimit aşa de mult pentru ţară, pentru graniţe, pentru unire, pentru dreptate, 
pentru bogăţiile sale, pentru Creştinism, pentru lege şi grai. România are oameni-

simbol, are portdrapele, exemple de dăruire, de eroism, de jertfă. Prin bietele mele rânduri de 
acum, demonstrez că România are şi martiri poliţişti. 

Ţară grea de istorie, România, acest atât de binecuvântat tărâm, are pământul presărat cu 
martiri. Dar vai! La fostul sediu central al IGPR, din şoseaua Ştefan cel Mare, plăcile de marmură 
cu ,,Eroii Poliţiei’’ încep cu miliţienii care au murit în decembrie 1989. Despre bieţii poliţişti din 
gulag nimic. La Cetatea Făgăraş nicio cruce, nimic nu aminteşte de martiriul poliţiştilor, al celor din 
SSI şi jandarmerie.  

La tv niciunul care a suferit nu este oferit drept pildă, decât aşa, în treacăt. Localităţile de 
origine ale poliţiştilor martiri n-au atribuit nicun nume de stradă unui asemenea creştin. Pe 
paginile de internet ale localităţilor, la rubrica ,,Personalităţi născute în oraşul nostru’’ apar tot 
felul de nulităţi. Niciun poliţist ! Iar foştii poliţişti au apărat legalitatea, cetăţenii, monarhia, patria, 
au sprijinit guvernul, au clădit biserici, au donat moşii. Poliţiştii n-au un memorial, un biet 
monument17. Peste tot parcă dictează numai antiromânii.  

În chip lăudabil, am asistat anul trecut la inaugurarea de către SRI-ul condus de George 
Maior a unui necăjit ,,Monument al luptătorului antiterorist’’ din Bucureşti, care se profilează – 
vai, săracul ! – pe fundalul unei... reclame din capitalismul sălbatic. Este vorba de victimele USLA 
din 1989, adică cei ucişi de KGB-iştii din armată şi de ,,revoluţionarii de profesie’’, care acum au 
ocupat vilele din Primăverii şi au tupeul să mai şi ofere lecţii de democraţie. Dar SRI nu este oare şi 
urmaş al Poliţiei de Siguranţă ? Că doar din Siguranţă s-a făcut Securitate şi apoi s-a făcut SRI. Ce a 
făcut această importantă instituţie pentru recuperarea trecutului, pentru memoria foştilor 
profesionişti din Siguranţă morţi în puşcăriile comuniste? Ce a făcut Jandarmeria, că a avut atâţia 
jandarmi de la posturile comunale, care au pierit în gulag18, ori au avut o comportare onorabilă în 
faţa morţii ? Nimic, cum nimic n-a făcut întregul Minister de Interne, pe care cei numiţi de 
camarile şi de oculte, odată cocoţaţi acolo, se grăbesc să-i schimbe denumirea, fără a face ceva 
pentru trecut. Că pentru prezent, Bunul Dumnezeu cu mila.  

Generalul (r.) SRI Cristian Troncotă numeşte una din cărţile sale ,,Torţionarii’’. După ce o 
citeşti, nu mai poţi dormi liniştit. E vorba de angajaţii securităţii anilor de început ai regimului 
comunist. Aceştia au fost străini de neamul nostru, de sufletul acetui popor şi de tradiţiile noastre 
instituţionale şi ceea ce au săvârşit în România se numeşte ,,holocaust roşu’’. Dacă securitatea a 
fost socotită ,,braţul înarmat al partidului’’, sau, potrivit lui Gh.Pintilie (Pantelei Bodnarenko), 
,,bastionul înaintat, apărătorul libertăţilor clasei muncitoare’’, nici miliţia nu s-a lăsat mai prejos ; a 

                                                 
17 La 30 septembrie 2013 am adresat o asemenea propunere Ministerului Afacerilor Interne (ministru Radu Stroe, PNL). 
Nu cred că se va face nimic, dar încă mai nădăjduiesc. Spicuiesc din această propunere: Conceptul de cultură 
organizaţională presupune şi trecutul, eroii, doctrinarii, istoria instituţiei în general, ziua organizaţiei, monumentul 
reprezentativ. Am considerat că simbolistica poliţistului român conţine zece elemente (Istoria Poliţiei, vol.2): Drapelul, 
Emblema (însemnul heraldic), Insigna, Jurământul, Uniforma, Gradul, Codul de etică şi deontologie, Revista, Icoana şi 
Deviza (Lex et Honor/ Lege şi Onoare). Îl vom adăuga pe al XI-lea: monumentul comemorativ. În istoria noastră nu există 
un asemenea monument, iar Poliţia este o instituţie foarte importantă, care e obligată să-şi cultive trecutul. Aşa cum 
miniştrii, scriitorii, boierii, intelectualii, generalii, elita românească interbelică, a pierit în puşcării, tot aşa şi Poliţia şi-a 
avut oamenii săi verticali. De aceea, de Ziua Poliţiei Române, de Ziua Eroilor Patriei, de anumite aniversări din istoria 
Poliţiei, se pot depune coroane de flori, studenţii şi elevii trebuie să ştie de el. Delegaţii străini, poliţişti, ori miniştrii care 
ne vizitează pot face acelaşi lucru. Patriotismul şi respectul valorilor istorice nu sunt noţiuni desuete. Poliţiştii tineri vor 
fi educaţi în spiritul cunoaşterii trecutului instituţiei şi respectului faţă de predecesori. Cum îi formăm, aşa îi avem. Dacă 
nu vom oferi tinerilor din academie şi din şcoli modele, riscăm, de pildă, să avem această situaţie, care exista în miliţia 
anului 1950 (redată mai jos într-o fotografie din revista ,,Pentru Patrie’’), când elevii se uitau la ucigaşul Stalin ca la o 
icoană. 
18 Gulag – termen rusesc provenit din Glavnoe upravlenie ispravitelno-trudovîh lagherei (Administraţia Generală a Lagărelor 
de Muncă). Termenul a devenit mai cunoscut abia în 1973, după publicarea de către dizidentul anticomunist Alexandr 
Soljeniţîn a cărţii Arhipelagul gulag. 
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fost ,,scutul de apărare’’, aşa cum se exprima satrapul Marin Jianu, ministrul adjunct al Afacerilor 
Interne, la 30 decembrie 194919, sau ,,un aparat iubit de popor şi temut de duşmanii săi’’, cum spunea 
chiar ministrul Teohari Georgescu, în 194920, ori ,,un organ puternic al dictaturii proletariatului’’, cum 
spunea în 1960, directorul general al Miliţiei, general-maior de miliţie Stelian Staicu21. 

Să nu uităm niciodată că atrocităţile au fost comandate de comunişti, de politicieni, iar 
miliţienii şi securiştii au fost executanţi. E adevărat că au depus zel, că şi-au depăşit profesorii, au 
fost fiare asmuţite, dar tot veriga a doua au rămas. Iar comuniştii, nomenclaturiştii îşi ronţăie 
pensia babană în Cotroceni, Primăverii, pe Kiseleff, pe Aviatorilor, pe străzi cu nume de capitale 
sau de doctori, ori retraşi aiurea, în ţară, ca nişte şobolani de frica viiturii care urma să le inunde 
galeriile. Unii, alogeni, au fugit demult în străinătate şi acolo şi-au trăit zilele tulburate poate doar 
de remuşcarea că n-au făcut mai mult rău unei ţări de care oricum nu-i lega nimic. Suntem creştini 
şi deci iertători, dar crimele acestea nu se vor prescrie în vecii-vecilor. Pentru că nu avem dreptul 
să uităm, pentru că trecutul nu se prescrie, iar adevărul este pururea triumfător. 

 
În final, să nădăjduim în fibra creştină a românilor. ,,Ce e val, ca valul trece’’. Doar un 

exemplu. Într-o inspecţie la o unitate de securitate din Moldova, din 6 martie 1955, deci la 
împlinirea a zece ani de la instaurarea primului guvern comunist al lui Petru Groza, la întrebarea 
generalului Mănescu ,,Ce sărbătorim noi astăzi?’’, plutonierul-major Ştefan Soprocaru a pocnit din 
călcâie şi a răcnit din toţi plămânii: ,,Tovarăşe general, azi sărbătorim Ajunul Măcinicilor!’’. Pentru 
care, la fel de rapid, a primit patru zile de arest. Cred că este un fapt unic în istorie. 

 
 
 

VI.VĂ MULŢUMESC 
 

n toată această cercetare a mea întru a vă oferi o imagine a ceea ce a însemnat martirajul 
poliţiştilor, am primit multe ,,atenţionări’’, am întâlnit şi mai multe piedici, dar m-a 
ajutat Dumnezeu să dau şi peste oameni de onoare, oameni buni, dezinteresaţi, patrioţi, 

demni şi frumoşi.  
Ţin să mulţumesc în primul rând minunatei mele familii, care mi-a fost alăturea şi ţăranilor 

din satul meu, Pietriceaua, oameni simpli, curaţi sufleteşte şi cu frică de Dumnezeu, cei care-mi 
dau energia să continui.  

Mulţumesc unor oameni deosebiţi, conducerea şi colegii mei de serviciu din Direcţia 
Operaţiuni Speciale, la care am găsit întotdeauna o vorbă bună şi un sprijin. Voi numi doar pe 
câţiva: chestor de poliţie Liviu VASILESCU (director), comisar-şef de poliţie Marian-Irinel JINGA 
(director adjunct), comisar-şef Petre CHIŢU (şef birou), comisar-şef Dan IONESCU, subcomisar 
Valentin ŞERBAN ANDRIEŞ, comisar-şef Dragoş DRĂGHICI (nu e rudă cu fostul ministru), 
comisar-şef Teodor CHELARIU, comisar-şef Daniel GIURGEA ş.a. 

Mulţumesc marilor istorici care mi-au îndrumat paşii ori mi-au dat preţioase sfaturi: prof. 
univ. dr. Constantin BUŞE (conducătorul meu de doctorat), acad. Florin CONSTANTINIU 
(Dumnezeu să-l ierte pe acest mare român, care mi-a dat curaj, când eram singur şi eram înjurat!), 
prof. univ. dr. Gheorghe BUZATU (Dumnezeu să-l ierte pe acest mare român, naţionalist cum rar 
se poate întâlni!), acad. Dan BERINDEI (vicepreşedinte al Academiei Române, care a avut îndelung 
de pătimit, când soţia sa, Ioana, fiica prof.Ioan Hudiţă era în detenţie), acad. Dinu C. GIURESCU 
(istoric şi deputat), comandor prof. univ. dr. Aurel PENTELESCU, comandorul meu de suflet.  

                                                 
19 Ordin de zi nr.5/ 30 decembrie 1949. ANIC, Fond DGP, Dosar 42, f.13. 
20 ,,Pentru Patrie’’, martie 1950. 
21 Ibidem, ianuarie 1960. 
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Mulţumesc pentru preţiosul ajutor prinţului cu inimă nobilă şi trăire înaltă, Şerban Dimitrie 
STURDZA. Mulţumesc ,,ţăranului rătăcit printre formule şi teorii ştiinţifice’’, un român cu care ne 
mândrim, inventatorul Mircea TUDOR (MBTelecom). Mulţumesc actorului şi regizorului Dan 
PURIC (Compania ,,Passe-Partout’’ Dan Puric), cel care, prin cărţile sale şi prin conferinţele 
susţinute în faţa a mii de oameni, m-a însufleţit în munca mea şi care a avut bunăvoinţa să-mi 
prefaţeze volumul. Mulţumesc publicistului col. (r.) Florin ZAGONEANU (acum freelancer), lui 
Dumitru COMĂNIŢĂ (fost primar), preşedintelui Marius IDITA (UNIPOL), domnului Gheorghe 
RADU şi d-rei Florentina STOIAN (făcători de carte de la RCR), doamnei prof. univ. dr. Manuela 
CERNAT, cunoscut critic de teatru şi film (UNATC). Pictorul şi omul de artă Dan PALADE a creat 
coperta, iar locotenentul (r.) Gheorghe ALEXANDRU mi-a întărit convingerea că mai există ofiţeri 
demni, mânaţi de patriotism şi de curaj. De asemenea mulţumesc istoricului Alin SPÂNU, 
scormonitor prin arhive cotrocite, cunoscător şi mare iubitor al paginilor despre poliţie şi servicii 
secrete. Aduc mulţumiri conducerii IPA – Secţia Română (preşedinte, prof.univ.dr. Costică 
VOICU), personalului de la CNSAS (tuturor, dar în special lui Florian BICHIR, Silviu 
MOLDOVAN, Alina ILINCA, Florian BANU şi Cătălina CRUDU), personalului IICCMER şi celui 
al Arhivelor Naţionale ale României.  

Mulţumesc studenţilor Academiei de Poliţie ,,Alexandru Ioan Cuza’’ şi elevilor poliţişti 
pentru mesaje. Pe ei se reazemă viitorul frumos al Poliţiei Române. 

Mulţumesc de asemenea celor care au realizat pro bono filmul documentar ,,Martirii Poliţiei 
Române’’, care va fi vizionat în premieră la lansarea cărţii. Sunt tineri, deosebit de entuziaşti şi de 
talentaţi şi se va auzi de ei : Andrei-Nicolae TEODORESCU (regia, câştigător al Marelui Premiu al 
Festivalului CineMAiubit, 2013), Tudor PLATON (imaginea), Andrei PĂCURARU (sunetul şi 
montajul). 

Cei pe care i-am uitat, îi rog să mă ierte. 
 
Dumnezeu să-i ierte pe toţi martirii Poliţiei Române. 

 

Comisar-şef de poliţie Florin N. ŞINCA, 
Doctor în istorie al Universităţii din Bucureşti. 


